

阿富汗总统首访来华

中方将在4年内无偿援助阿富汗20亿元人民币

喀布尔中心地带,阿富汗总统府恢宏的会客室内,一位老人两鬓斑白,精神矍铄,对新华社记者洒下豪言壮语:“我们要和中国合作!我们想变成新加坡,然后变成挪威。”

老人,是上任不到一个月的阿富汗新总统阿什拉夫·加尼·艾哈迈德扎伊。中国是加尼当上总统后首次国事出访的目的地。

应国家主席习近平邀请,阿富汗总统加尼于10月28日至31日对中国进行国事访问。10月28日,国家主席习近平在人民大会堂同加尼举行会谈。当天,中阿双方共同发表了中华人民共和国与阿富汗伊斯兰共和国关于深化战略合作伙伴关系的联合声明。



阿富汗总统加尼



国家主席习近平(右)与阿富汗总统加尼

首访来华

看重中国的影响力和正能量

65岁的加尼出行前接受新华社记者采访时,先是微笑着用中文说出“你好,谢谢”,然后认真说道:“因为中阿两国建交近60年,友谊一直很牢固,中国对阿富汗的和平稳定提供了催化剂一般的帮助。非常感谢中国对我的邀请,此行我还会参加在北京举办的伊斯坦布尔外长会。我希望把最真挚的问候带给中国。”

钱报智库专家,长期从事世界经济和国际金融研究及报道的新华社国际多媒体采编中心主任田帆分析:这次加尼首访来华,一个原因是加尼本身是个特别支持和平稳定和发展的总统,他很看重中国的投

资。如今中国在国际上的影响力越来越强,所散发出来的正能量也得到了阿富汗总统的认可。另外他来中国也是机缘巧合。他这次主要是来参加在北京举行的阿富汗问题伊斯坦布尔进程第四次外长会开幕式。

首访中国也引起了世界媒体的关注。日本媒体称,加尼选择中国作为出访首站表明,随着阿富汗进入新的后北约时代,加尼希望与本国最大的邻国发展更紧密的伙伴关系。阿富汗政府希望从中国获得政治支持以及更为重要的经济援助。同时也说明了加尼继承了前总统卡尔扎伊开创的使阿富汗地区联系多样化的做法,而不单依靠美国的援助和政治支持。

阿新总统

更多是想寻求中方资金和投资

这段时间,阿富汗被世界舆论所关注的另外一个热点是,英美驻军撤离阿富汗。英美两国军队10月26日举行仪式,标志两军在阿富汗“战事”的终结。

随着北约和美国部队逐渐离开阿富汗,阿富汗新任总统在这个节骨眼上访问中国,有没有想向中国寻求安全保障的意图呢?

田帆说,阿富汗政府是一个相对弱势的政府,但

这个国家又是处于一个非常敏感的地方。所以阿富汗总统必须要周旋于大国之间。所以加尼这次访问仅仅出于这样的考虑,而没有要安全保障的意味。美在阿富汗仍留了近1万士兵,所以阿富汗现在是不可能向中国要安全保障,他更是想向中国要资金和投资。

据悉,中方将在4年内无偿援助阿富汗20亿元人民币。

局势未稳

中企大规模投资还待时机

加尼曾在世界银行工作期间数次访问中国,他几乎走遍了中国的1/3的土地。他说,我最爱中国的一点是,在这里想法能够变为现实。

作为一个经济落后的发展中国家的总统,加尼对经济高速发展甚是向往。阿富汗的铜矿和天然气田储量,中阿两国在此方面合作紧密。中国企业有在阿富汗有两处矿业投资,目前都尚未完全投产。

田帆说,除一些民间投资项目外,中国与阿富汗两个最大的投资项目目前都没有投产。主要是因为阿富汗的安全局势。这些矿业大多都远离首都,位于战

乱动荡的地方。而且运铜运油都是需要交通线路的。但是现在阿富汗几乎没有完好的公路铁路,而且原来也出现过中国工人在阿富汗被绑架的事,中铁这些公司现在都不敢在那里建设。

安全问题成为中阿合作的掣肘。而阿富汗要整合局面还需要很长一段时间,所以中国政府会在力所能及的范围内给予阿富汗支持,比如会适当给予一些资金,帮助他们建立自己的安全系统等。但中企要过去大规模投资还是需要等局势稳定以后。

据新华社电



美国士兵10月26日撤离阿富汗。

相关链接

北约撤军,在阿富汗留下重重遗患

据新华社电 英美驻阿富汗部队10月26日结束军事行动,分析人士认为,自北约国家陆续实施撤军计划以来,阿富汗安全局势日趋紧张,反政府武装日益活跃,英美等国并未完全撤走军事力量,因为有着自己的考量。

留下“尾巴”

由北约主导的驻阿富汗国际安全援助部队任期将在年底结束,但如澳大利亚、新西兰等从阿富汗撤出全部人员的国家其实不多。

英国仍旧留下数百名军事人员参与培训及指导阿富汗士兵的任务,留守的英国特种部队仍会在必要时参加军事行动。

相比之下,美军驻留度更高。根据美国总统奥巴马的计划,2014年后仍有约9800名美军士兵驻留阿富汗,而且美军还拥有阿富汗全境9处基地的使用权,军事人员拥有刑事豁免权以及搜查权。

预计在2014年以后,英美两国驻军人数将回落许多,但两国仍保留在阿富汗执行军事打击的能力,以期维持战略影响力。

留下“炸弹”

据当地媒体报道,英美两国军队留下了大量“难以运走”的物资,仅在赫尔曼德省,美军就至少遗留下了价值2亿美元的装备。外国军队遗留的军用物资,成了阿富汗黑市上的抢手货。

造成这些物资被遗弃的主要原因是运费。阿富汗是内陆国家,走海运必须经过巴基斯坦,巴基斯坦曾多次以运输线为理由同美国等国家展开周旋。

另一方面,对阿富汗官员和民众普遍担心的本土安全部队能力问题,阿富汗总统加尼10月27日表示,阿富汗军队有信心承担防务,但仍需要装备和训练。

英美军队的遗留物资将成为影响阿富汗未来局势的定时炸弹,若被政府军利用可以强化军力,若落到塔利班或其他部族武装手里,可能造成局势进一步动荡。

留下反思

阿富汗战争是美国二战以后经历的最长战争,美国的确该严肃考虑如何抽身。

面对阿富汗战争的无底洞,美国总统奥巴马表示:“这不是一个完美的国家,美国也没有义务使它完美。”为达成结束阿富汗战争的承诺,奥巴马仅仅按着自己的既定计划撤军,而非根据阿富汗的实际情况。

当美国人决定逐步撤出,作为美国的忠实盟友,英国似乎也别无选择。英国国防大臣法伦承认,在阿富汗“英国曾犯下军事错误,政客们也犯过错”。